

## 海口市龙华区新坡镇仁南村盘活闲置资源，大力食用菌产业发展

## 乡村振兴有“蘑”力

奋进新征程 建功新时代·琼崖新貌

本报记者 郭萃  
特约记者 刘伟 通讯员 黎青雅

种了30多年地的周文德，从农民变成了工人，而且还是一名熟练的技术工人。

4月21日上午，在海口市龙华区新坡镇仁南村儒佐食用菌种植基地内，一个个菌棒在架上排列得整整齐齐，周文德正小心翼翼地查看菌菇的长势。

“这些金灿灿的是榆黄菇，最适合现在这个季节生长了，就算温度高一点也不打紧。”指着菌棒上冒出的“小脑袋”，周文德侃侃而谈，脸上洋溢着笑容，从小的蘑菇说到自己以及这座革命老村近年来发生的翻天覆地变化。

“以前这个基地一直闲置，长期荒废，杂草丛生，遍布牛羊粪便，弥漫着难闻的气味，但如今空气中弥漫的都是蘑菇的香气。”周文德打开了话匣子。在他看来，仁南村主要有三变：村庄变美了、产业变兴旺了、大家的生活变好了。

“不仅是基地，整个村子都更整洁了呢。”一旁的村民周子丹也应和道，以前的土路如今变成了水泥路，乱搭建的猪圈也不见了，生活环境变化非常大。

“是啊，看到生活了一辈子的村庄有了新面貌，心里自豪得很哩。”周文德说，仁南村是个革命老区村，与仁台革命纪念馆相毗邻。

“战争年代，基本上家家户户都支持革命，紧跟党走，为部队提供油米粮食等后勤保障物资，并参与到救济伤员的工作中。村里涌现出许多革命烈士，为了革命事业英勇牺牲。”在周文德看来，仁南村虽然规模不大，但却有着悠久的革命历史、浓厚的红色基因。



4月20日，在海口市龙华区新坡镇仁南村食用菌种植基地生产车间内，农户将菌包摆放在架子上。 通讯员 宁远 摄

年还能给村里带来40余万元的村集体分红。

自从环境变好了、收入稳定了，村民的精神面貌都发生了变化。曾因党组织凝聚力不强、村庄基础设施落后、环境卫生较差、村集体经济薄弱而被评为“软弱涣散基层党组织”的仁南村党支部，于2021年被海口市委评为“五星级党支部”。

对于仁南村来说，这才是发展的开始。“接下来我们还准备在食用菌种植基地的基础上再扩大产业链，一方面发展研学旅游，另一方面利用使用后的食用菌棒制成有机生物营养土，种植高品质蔬菜，让村民的腰包越来越鼓。”邢健说。

如今，村里的两大产业不仅为村里提供20余个固定就业岗位，同时每

(本报海口4月24日讯)

## 产业兴 乡村兴

## H·采访札记

革命老区如何焕新颜？仁南村用实践做出了回答：产业。

乡村振兴，产业兴旺是重点，促进农村产业融合发展，是抓好农业产业升级的先手棋。

只有产业才能让村民实实在在享受到乡村振兴的果实，也能激发大家解放思想、创新实干。

但是迈开步子，并非硬闯、强干，解放思想、创新突破的核心源于“对症下药”。

在仁南村，红色基因是人文优势，生态禀赋是环境优势。一产发

展根基稳固是产业优势，而这个村的潜力则在于产业融合空间巨大。

当前，仁南村通过盘活撂荒地和闲置厂房，引入适合当地种植的第一产业，在此基础上不断壮大产业链，发展加工、研学等二三产业，形成完整的产业链闭环，蹚出一条独具特色的乡村振兴新路子。

由此带来的好处也显然易见，离乡的年轻人纷纷回来了、村民积极性主动性也更强了……可以预见，一个乡愁浓郁、风貌宜人、宜居宜业、业态完善的田园农村，将成为仁南村的未来。

我省举办农村劳务带头人经纪人能力提升活动  
培养乡村振兴领路人

本报那大4月24日电（记者易宗平 通讯员杨胜兴）如何让农村劳动力就业产生“滚雪球效应”？4月24日至26日，2022年我省第一批农村劳务带头人、经纪人能力提升活动在儋州市那大镇举办。

此次活动内容丰富，包括农村劳务经纪人的业务知识和实务操作，农村劳务经纪人的综合素质建设，相关法律法规、维权服务及劳动争议处理，劳动力转移就业政策，学员经验交流沙龙活动。此外，学员们还将到儋州部分重点企业和项目建设现场进行观摩。

据了解，目前海南登记在册的劳务带头人有1934名，累计带动就业3.02万余人。今年我省将建设“一支队伍”扩大到建设“三支队伍”（农村劳务带头人、致富能人、乡村匠人），通过技能提升、创业带动就业等促进更高质量就业，增加农民收入，助力乡村振兴。

“小打小闹成不了气候，做大做强才能赢得未来。”省人力资源开发局（省就业局）副局长洪日南表示，农村劳务带头人是致富领路人，要发挥他们在就业工作中的信息员、联络员和政策宣传员作用，重视劳务带头人队伍的能力提升工作，把劳务带头人队伍做大做强做优。

海口骑楼老街举办招商推介沙龙  
焕发城市活力  
寻找“最佳拍档”

本报海口4月24日讯（记者邓海宁 通讯员韦世新）4月23日下午，海口骑楼建筑历史文化街区招商推介沙龙在海口骑楼老街举办。

本次招商推介沙龙汇聚了政、商、学、侨界代表，围绕“骑楼前世今生”主题展开深入探讨，为海口骑楼老街历史文化街区的保护与发展提出新思路、绘制新蓝图。

据介绍，此次招商选取骑楼老街中山路、水巷口、琼海关、长堤路沿街路段围合的重要区域，作为2022年内重点打造的首期焕新示范区。首期示范片区规划商业、文化、产业、住宿四大业态，在保留街区原有有价值的业态基础上，面向海外、国内以及海南优质品牌启动招商引资。

海口市旅文局相关负责人表示，通过骑楼老街项目活化，引入一批符合老街形象定位的知名企业、知名品牌，促进旅游品牌、商业品牌集聚，培育新的旅游消费增长点，展现海口独特的历史人文气质。

值班主任：董纯进 主编：刘乐蒙 美编：杨千懿

勇担大行之责 助自贸港繁荣  
——工行海南省分行服务自贸港建设纪实贯彻新发展理念  
打造高质量发展的强劲引擎

位于海南洋浦经济开发区，中国石化海南炼油化工有限公司100万吨/年乙烯及炼油改扩建工程项目正如火如荼建设中。这是国家石化产业规划的重点项目，也是中石化集团打造世界一流能源化工公司的支撑项目，响应了海南自贸港建设号召，助力洋浦经济开发区打造先进制造业基地，为海南自贸港建设添砖加瓦。为确保建设资金到位、项目顺利落地，海南工行积极对接企业，最终实现了贷款审批和发放。

这，仅是“千山一景”。站在建设自贸港新时代的历史洪流中，深入贯彻新发展理念，这个“金融老兵”焕发新的活力，从全局谋划一域，以一域服务全局，以金融的力量助推全省经济社会高质量发展。

——紧紧围绕区域经济结构调整大局，在“五网基础设施”项目建设、“三新一高”重点领域、“3+1+1”产业和十二大重点产业方面加大信贷支持力度。四年来，累计为省重点项目发放贷款超百亿元，累计支持省重点项目42个，如昌江核电二期工程、华能洋浦热电联产、博鳌乐城医学产业中心、江东金融中心、港航控股马村港三期散货码头等。

——紧紧围绕绿色发展，大力支持节能环保、清洁能源、生态环境、基础设施绿色升级和绿色服务等产业项目，推动市场实现良性循环。四年来，累计投放绿色贷款70亿元。

——紧紧围绕重点园区建设，综合运用全周期、全产品、全链条“三全”服务手段，多层次、多维度地解决园区企业业务需求。四年来，与7家重点园区签订战略合作协议，累计向重点园区企业投放贷款233亿元。

主动减费让利  
解决小微企业的经营难题

2020年初，新冠肺炎疫情暴发，许多企业遭遇了前所未见的危机。海南工

行迅速行动，开通绿色通道、主动对接疫情防控贷款、实施贷款利率优惠、延长还款期限……出台确保金融服务顺畅的多条措施，以快捷、高效、优质的金融服务助力疫情防控。对疫情影响暂时营业困难的1100户小微企业，主动给予续贷、展期、调整还款计划等，帮助客户渡过难关。

“当时资金缺口较大，工行得知我们采购及配送的酒精、口罩、防护服等医疗耗材有利于疫情防控后，迅速给予了融资支持。”海南华健药业有限公司负责人吕先生依然记得，关键时刻，海南工行即时开启绿色通道，将融资额度提升至1000万元、年利率降至3.85%，当日放款，确保了防疫物资及时到位。

此外，海南工行借助金融科技，对传统线下产品进行线上化改造，推出了e抵快贷、经营快贷和税务贷、烟草贷、兴农贷等新产品，加强银、银担、银保联动合作，破解担保难题，还开展“万家小微成长计划”，提供“融资+融智+融商”一揽子综合服务和“滴灌式”精准服务，帮助企业加速成长。四年来，海南工行累计发放普惠贷款近200亿元，年均增速35%以上，远超国家和监管要求，小微企业贷款平均利率4.53%左右，保持同业较低水平，减费让利超过5500万元。

——紧紧围绕绿色发展，大力支持节能环保、清洁能源、生态环境、基础设施绿色升级和绿色服务等产业项目，推动市场实现良性循环。四年来，累计投放绿色贷款70亿元。

——紧紧围绕重点园区建设，综合运用全周期、全产品、全链条“三全”服务手段，多层次、多维度地解决园区企业业务需求。四年来，与7家重点园区签订战略合作协议，累计向重点园区企业投

放贷款233亿元。

探索自贸港创新  
激活金融开放的时代伟力

2020年，按照海南自由贸易港总体方案工作部署，海南农垦集团计划在境外发行海南省首笔高级债券，发行募集资金将回流境内用于海垦重点项目建设。海南农垦集团下属企业部门负责人武女士说：“这是海南省首笔境外高级债券，没有先例可以借鉴。我们首先就对外寻求帮助，最终决定和工行合作。”

作为第一家递交方案的金融机构，

海南工行为其提供全流程的金融服务方案。2021年初，通过工行在全球范围内的服务优势，为海南农垦此次境外发债寻找到了100多家投资机构，最终成功募集到3亿美元。“海南农垦集团第一次在国际资本市场亮相，看起来这个反响是非常好的。”武女士说。

“这也打通了海南企业境外发债的通道，并为全省类似境外融资起到定价锚的参考作用，是海南自贸港建设极为重要的一项金融成就。”海南工行相关负责人说。

坚持创新引领，始终是工行服务海南自贸港建设的主旋律。首单REITS业务发行、首单境内信贷资产跨境转让业务、首单土地承包金ABS产品、首单疫情防控信贷资产证券化产品、首单第三方支付机构跨境业务、首单船舶融资租赁业务……一项项、一笔笔、一桩桩、一件件，见证了海南自贸港金融愈加开放的坚定步伐。

海南工行聚焦对外贸易投资便利化，不断加快创新步伐，累计为超千家企业对外贸易投资类企业提供金融服务，办理FT账户开户约2万户，遍布全省18家分支行，107个营业网点，涉及9个币种，为持续优化营商环境贡献了工行力量。

“我现在真切感受到了工行FT账户的便利性！”海南某贸易公司负责人很“意外”，通过FT账户，业务外汇结算竟如此迅速完成。

点亮乡村振兴路  
拓宽美好生活的阳光大道

南国暮春，生机盎然。在春耕农忙的田间地头，在满目青翠的乡间小道，在瓷光泛亮的农家小楼，乡亲们的脚下，尽是奔向美好生活的坦途大道。

昌江黎族自治县十月田镇王炸村，麦先生靠着种植圣女果有了稳定收入，他说，拄拐下地不便，但也抵不住“过上好日子”的急迫念头；乐东黎族自治县大安镇后物村，曾经的贫困户吕先生成了

村里有名的摘毛豆能手，他说，家里出了个大学生，好日子就在眼前了；同村的林真掰着指头细数着自己的“产业”，昔日贫困户现在是村里的致富带头人，他说，靠着多产业发展，每年都有盈余，日子不再过得紧巴巴。

种植养殖技术遇到难题了，找工行驻村干部；发展产业需要资金了，找工行驻村干部；农产品销路不畅，找工行驻村干部……109名海南工行派出的帮扶干部，为一个个帮扶项目奔忙，为一件件民生实事出力，汇聚起脱贫攻坚的澎湃动能，擘画出一幅乡村振兴的新蓝图。

2021年，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，乡村振兴号角吹响。

工行闻令而动，推出了乡村振兴综合化金融服务的“兴农通”品牌和配套的“兴农通APP”，打造为农服务的新平台。依托总行平台，因地制宜，海南工行第一时间出台了《海南省分行金融服务乡村振兴战略工作总体方案》，从体制机制、融资支持、渠道建设、科技支撑、区域特色产品等方面全面落地金融服务乡村振兴工作。

2021年，海南工行累计投放涉农贷款80亿元，在同业中起到了较好的引领作用，还通过产业扶贫对全省乡村基础产业给予2255万的信贷支持，通过我行“融e购”电商平台开展专项消费帮扶活动，帮助农户打开农产品销路。

海南工行还与省农业农村厅、省乡村振兴局签订金融服务乡村振兴战略合作协议，将从融资支持、绿色金融、数字金融、让利惠农等多方面服务乡村振兴。“十四五”期间累计投放贷款将不低于100亿元，合力打造乡村振兴“海南样板”。担当起新时代推动乡村振兴的使命，海南工行向全省1000多万人作出庄重承诺。

坚守金融为民初心  
拉紧与琼岛百姓的共同纽带

不久前，文昌市潭牛镇居民王先生体验到数字人民币带来的便捷。在潭牛供电营业厅进行电费缴纳时，他只需要

通过“央行数字人民币”APP，轻扫二维码，即可缴费，过程用时不到1分钟。

为方便广大客户缴纳电费，海南工行联合海南电网开通了数字人民币对公钱包。“数字人民币交电费完全是电子形式，全线上，不受交费笔数限制，过程更安全、便捷。”海南电网公司客户服务中

心工作人员黄女士说。

海南作为全国唯一一个全省试点数字人民币的地区，全省推广数字人民币已成为自贸港建设“十四五”规划的重要内容之一。目前，海南工行已落地数字人民币收单商户两万多户，先后打造了离岛免税购物、数字人民币签约缴税等多个标杆场景。

此外，海南工行围绕老百姓多元化金融需求，提供全方位金融服务，不断提升老百姓的体验感、获得感和幸福感。一次爱购促销活动，为年轻时尚的游客小王带来了省钱优惠的惊喜；一个工行驿站，为烈日下的环卫工人陈阿姨提供了一个歇脚纳凉的港湾；一台综合业务柜员机，为个体户小陈提供在店门口办理金融业务的便利；一个电商平台，为村民麦阿姨带来农产品“触网”的惊喜；一个老年人专属APP，让“候鸟”老人王奶奶缓解了“数字鸿沟”的窘迫；一句及时提醒，让家住洋浦的杨大爷避免了陷入电信诈骗的陷阱……

时代在进步，技术在迭代，服务在改变，不变的是海南工行做客户首选银行、人民满意银行的初心。这份初心也赢得了社会尊重。辖内海口海甸支行营业部荣获2019年度银行业文明规范服务百佳示范单位，目前是海南省银行业唯一一家百佳示范单位；海口海秀支行荣获2021年银行业营业网点文明规范服务百佳示范单位。

大鹏之动，非一羽之轻也；骐骥之速，非一足之力也。今天，站在自贸港建设全岛封关运作准备工作的关键节点上，展望未来，不忘初心，砥砺奋进，海南工行将继续扛起国有大行的使命担当，在服务自贸港建设的新征程中书写新篇章。